



渐入深秋! 天冷你就回来, 别在风中徘徊……

昨日上午9点许, 一位热心市民在西祠胡同发帖称, 这两天路过迈皋桥地铁站, 总看到一对流浪母子, 妈妈很瘦, 孩子4岁左右, 有时还光着脚。这位市民准备了小被子和小棉衣, 想送给这对母子, 可惜找了半天也没有找到。

昨日中午, 现代快报记者前往迈皋桥地铁站附近, 找到了这母子二人。

见习记者 吴𬱖/文 现代快报记者 辛一/摄

迈皋桥地铁站旁 有对流浪母子……

娘俩接受了救助物品, 却不肯去救助站



救助站工作人员曾建强与现代快报记者(右一)为母子俩送来食物和水

找了好久 才看到母子二人

昨日中午开始, 现代快报记者便赶往迈皋桥地铁站。在地铁站外侧广场靠近移动公厕那边的大厅里, 有一个残疾人通道。记者注意到, 通道两侧长长的栏杆上, 挂了被褥、席子, 也有大人和小孩子衣服。

据附近手抓饼店的老板介绍, 栏杆上晾晒的都是那娘俩的物品, 平时两人就睡在大厅里, 已经半个多月了。“他们也不乞讨, 晚上我们关门, 他们就睡门口, 早上我们开门, 他们就起来, 用公厕的自来水洗脸。”老板说, 残疾人通道附近是他们的“据点”, 也经常有路人送来穿的、吃的给母子俩, 但是天渐渐冷了, 小男孩衣服单薄, 还常不穿鞋子, 光着脚在广场上乱跑。

下午两点左右, 记者终于在地铁站2号出口附近找到了母子二人。小男孩大约4岁模样, 母亲年龄大概30多岁。



母子俩寄居在地铁站附近

从“金口难开” 到“露出笑容”

母亲很排斥任何接近他们的人, 不愿意多说话。“小朋友, 你叫什么名字?”“几岁了?”“你们家是哪里的? 从哪儿来?”“你喜欢吃什么, 阿姨买给你好不好?”刚开始, 无论记者怎么沟通, 母子二人就是沉默不语。

随后, 记者联系了迈皋桥派出所民警和市救助站工作人员。民警到场前, 母子二人在小广场附近的草坪上玩耍。但是母亲一看到警车和警察, 就抱着小男孩赶紧走了。

记者和民警找了老半天, 才又找到他们, 无论如何劝说, 母亲只是紧紧抱着小孩, 偶尔用大家都不太听得懂的话说着“不需要、不用”之类的话, 虽然目光有点呆滞, 但戒备心很强。

救助站工作人员到场后, 与记者一起努力劝说, 两个多小时过去, 终于给他们送上了食物, 两人的抵触情绪也减少了许多。

根据口音, 救助站同志分析是他们广西一带的。但是这位母亲告诉现代快报记者, 他们是浙江杭州人, 自己叫小红, 小男孩名叫家辉, 是亲生儿子, 今年6岁。

当记者来到广场附近店铺要热水, 为小家辉泡面时, 先前很排斥记者的小家辉, 终于露出了孩子般天然的笑容, 一路小跑跟着记者, 冲着记者痴痴地笑着。

救助站工作人员与记者离开前, 母子二人吃上了热腾腾的泡面。小红细心地喂着小家辉。而记者再给家辉零食时, 小家辉都很乖地接受, 并把食物都塞到妈妈手里。母子二人终于都露出了笑容, 但他们依然不肯去救助站。

天气越来越冷 孩子非常让人担心

救助站救助三科的曾建强科长告诉记者, 母子二人对外界的戒备心依然很重。“收容遣送条例被废除后, 救助时不允许强行遣送, 救助工作是本着自愿救助的原则的, 如果他们拒绝, 救助站也是无权强行带走母子二人。”曾科长说, 他们会继续关注这对流浪母子, 劝说他们去救助站。

可是眼下, 天气越来越冷, 夜间露宿在四面透风的大厅里, 万一孩子被冻坏了怎么办。记者在与这位母亲沟通时, 也发现她在语言和行为上表现出各种异常, 比如对外界过于警惕, 天冷了也不给孩子穿上鞋袜, 说话语无伦次等等, 疑似精神有问题。

那么这样的一位母亲能否承担这个孩子的监管责任呢? 江苏诺法律师事务所耿延律师说, 虽然目前没有对小红进行精神鉴定, 但是根据记者描述, 耿律师认为, 小红疑似精神有问题的话, 建议有关部门对她的民事行为能力进行鉴定, 若确实不具备完全民事行为能力, 那么自然不能承担对孩子的监管责任。对此, 民警表示, 有关部门对小红的民事行为能力进行鉴定的话, 比如将她送到南京脑科医院做鉴定的话, 也需要小红本人同意才行, 警方也无法强行将她送去。

如果小红无能力监管, 孩子又该由谁来监管呢? 耿律师说, 如果小红被鉴定为无民事行为能力的话, 事情倒好办了, 可将孩子视为无正常监管人, “那么可以直接联系儿童福利院等救助机构。”耿律师表示, 希望有关部门能够及时行动起来, 保护这个孩子。



小宁一个人蹲在桥下烧火 现代快报记者 马晶晶 摄

水关桥下 小伙在默默地烧火

不过他不是无家可归, 只是内心“受了伤”

水关桥下怎么在冒烟? 昨天, 武先生路过此处, 连忙下去看看。桥洞里, 一个小伙正蹲在地上烧什么, 看上去十七八岁, 也不说话。“该不会是流浪的孩子吧?”武先生便给现代快报96060热线打来电话, 希望能够帮帮他。

现代快报记者 张玉洁

发现 桥洞里, 他在默默地烧火

武先生是昨天上午8点多发现这个小伙子的, “你在这烧火干什么事啊?”听到问话, 小伙子抬起头来看看, 没搭腔, 然后又低下头, 继续拿树枝拨弄着火堆。见小伙子不吭声, 武先生只好提醒他赶快把火熄灭。

离开后, 武先生才想起来, 自己之前见过这个小伙子。他告诉现代快报记者, 一个月前, 小伙子已经出现在桥洞里了, 有时会看见小伙子躺在河边观景平台的木头长椅上, “有时候还拿本书坐在那里看”, 但从来没有说过话。

昨天上午, 现代快报记者来到水关桥的桥洞下方, 那里有一块用竹篱笆拦起来的空地, 里面堆放了一些垃圾, 还散发着臭味, 之前烧东西留下的灰烬还在冒烟。

空地被篱笆围着, 只在北侧留

了一个小洞, 成年人弯着腰蹲下去勉强可以钻进去。现代快报记者进到空地里发现, 在灰烬的不远处, 有一张白色床垫, 铺着床单, 床垫上还放了一些报纸。床垫旁边有空的方便面碗和快餐盒。武先生猜测, 小伙子应该就住在桥洞里, 烧火应该是他在做饭吧。

根据武先生目测, 小伙子在十七八岁, 身高一米七左右, 平头, 当天他穿着一双白色的运动鞋, 还有蓝色运动裤。根据描述, 现代快报记者四处打听。附近一家公司的姜阿姨说, 大约在20天前, 她见过这个小伙子。当时他一个人默默地坐在桥洞里, 姜阿姨还在想, 如果他是流浪人员, 过些天夜里冷了, 该给他送床被子来, 不然夜里可怎么过。“看他衣服倒是蛮干净的, 不知道在哪里换的。”她说。

沟通 无论怎么问, 小伙子就是不说话

一直到昨天下午3点多钟, 小伙子终于回到了桥洞里, 现代快报记者赶到时, 他仍然在烧着火。“你叫什么名字? 多大了? 是南京人吗?”记者试图跟他沟通, 小伙子紧握着手中的树枝, 一直在拨弄火堆, 也不说话, 有时会抿抿嘴, 不知道是不是在笑。

因为桥底下有燃气管道, 记者提醒他注意安全, 他并不听, 火烧了一会后, 又去旁边捡了些塑料袋放在火堆上烧。没办法, 记者只好联系了民警。宝塔桥派出所民警很快赶来, 把他带回派出所。

坐在调解室的椅子上, 低着头, 始终抓紧手中的一瓶水, 这是他刚才烧火的时候就拿在手里的。“到了派出所就像到了家一样, 你不要烦了。”看小伙子挺紧张的, 保安孙强富试着安抚他, 还拿了饼干过来, 不过小伙子并不“领情”, 始终低着头不说话。

保安殷久平蹲在小伙子面前, 轻声地问他。几分钟过去, 小伙子除了吐出几个谁也听不懂的字外, 再也没开口。后来民警高健红拿出纸笔让小伙子写字, 才得知他姓宁, 20多岁了, 家在淮安。

原来如此 他内心受过伤, 经常来这

虽然有了姓名和地址, 但民警仍然很无奈, 他的老家在淮安的一个农村, 找不到联系电话, 又不说说话, 这可怎么办。“他是成年人, 必须得遵循他自己的意愿。”

尽管费了很多力气, 但保安殷久平和孙强富仍然没放弃, 他们坐在小伙子身边, 告诉他, 他们两个人都可以当他叔叔了, 如果自己孩子不见了, 父母会急疯的。见这招不管用, 高健红开玩笑地问他, 是不是失恋了, 没什么大不了的, 都是大人了, 要勇敢面对。

可小伙子始终无动于衷, 只在听到声音的时候抬抬头, 然后又低

下去。

幸运的是, 民警最终联系上他的家人。原来, 小伙子和母亲住在水关桥附近, 他的母亲说, 两年前孩子因为感情问题受过伤, 自此得了自闭症, 后来就经常到水关桥底下烧火, 默默地盯着火看。

民警提醒家人多关心他, 并教育他以后不要再去烧火了, 桥洞下易燃物品多, 很容易发生意外。当天傍晚6点左右, 家人带着小伙子离开了派出所, 回家去了。“回家就好。”关心他的市民听到这个消息, 终于安心了。

(武先生线索费50元)